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26. April 2010
Case Management im Krankenhaus
Fachverbände betonen mit einem gemeinsamen Positionspapier die Notwendigkeit der Zusammenarbeit der Berufsgruppen „Soziale Arbeit“ und „Pflege“
Mainz/Berlin. (dvsg/vpu) Case Management erhält im Zuge der Ökonomisierung im Gesundheitswesen zunehmende Relevanz. Nicht zuletzt durch die Aufnahme des Versorgungsmanagements (§ 11 Abs. 4 SGB V) in das Krankenversicherungsrecht wird der Anspruch auf passgenaue Anschlussversorgung auch gesetzlich definiert. Case Management im Krankenhaus ist ein multiprofessionelles Konzept, dessen konsequente Einführung Veränderungen in der Institution Krankenhaus und Organisation der bisherigen Versorgungsprozesse nach sich zieht. Ein wesentlicher Aspekt bei der Umsetzung dieses Konzeptes ist  das reibungslose Zusammenwirken der verschiedenen Berufsgruppen mit ihren spezifischen Fachkompetenzen. 

Insbesondere die beiden Berufsgruppen Pflege und Soziale Arbeit arbeiten bei der Organisation der Anschlussversorgung nach einer stationären Krankenhausbehandlung eng zusammen. 
„Um die Berührungspunkte der Berufsgruppen zu verdeutlichen und die gemeinsame Haltung zu wesentlichen Aspekten bei der Einführung von Case Management im Krankenhaus zu unterstreichen, haben die Verbände der Pflegedirektorinnen und Pflegedirektoren der Universitätskliniken und die Deutschen Vereinigung für Sozialarbeit im Gesundheitswesen diese gemeinsame Empfehlung in Ergänzung zu den bereits veröffentlichten Positionspapieren „Case Management im Krankenhaus“ vorgelegt“, betonten die Vorstandsvorsitzenden Irene Maier (VPU) und Ulrich Kurlemann (DVSG). 
Das Positionspapier steht zum Herunterladen unter www.dvsg.org und www.vpu-online.de  zur Verfügung.
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